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După falsifi carea alegerilor din 1946, poziţia P. C. R. în viaţa politică a 

României s-a întărit considerabil. În noul guvern instaurat la 1 decembrie 

1946, comuniştii români deţineau controlul total asupra ministerelor 

cheie1. După semnarea tratatului de pace de la Paris din 10 februarie 

1947, P. C. R. a renunţat la orice subtilitate diplomatică faţă de opoziţia 

politică democratică2. Astfel, la începutul lui 1947 au fost efectuate arestări 

în rândurile membrilor opoziţiei3, care au culminat în vara acelui an cu 

arestarea liderilor celui mai puternic partid din România, P. N. Ţ. A urmat 

dizolvarea acestui partid, procesul liderilor săi, care au fost condamnaţi 

la ani grei de închisoare. Apoi teroarea comunistă s-a îndreptat contra 

social-democraţilor ce refuzau să se înregimenteze la Partidul Comunist, 

precum şi împotriva tovarăşilor de drum. În acest sens atacurile contra P. 

S. D. Independent s-au intensifi cat în toamna lui 1947, iar liderul P. N. L. 

disident, Gheorghe Tătărăscu a fost nevoit să demisioneze din guvernul 

Groza în urma unui vot de neîncredere primit în Parlamentul ţării. La 30 

decembrie 1947 regele Mihai I a fost obligat să abdice, fi ind astfel lichidată 

ultima importantă instituţie anticomunistă. Proclamarea în aceiaşi zi a R. 

P. R. a constituit ,,apogeul campaniei pentru dobândirea puterii politice” 

pentru comunişti4.

În plan economic, în prima jumătate a anului 1947 P. C. R. a acţionat 

pentru a-şi întări şi mai mult controlul asupra economiei. Majoritatea 

hotărârilor luate aveau în vedere pregătirea naţionalizării industriei şi a 

colectivizării agriculturii. La 10 iunie au luat fi inţă Ofi ciile industriale la 

nivel local şi de întreprindere pentru a coordona toate aspectele producţiei 
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pe ramuri industriale. În urma legii agrare din martie 1945 tot pământul 

pe care statul l-a achiziţionat a fost folosit pentru extinderea sistemului 

gospodăriei agricole de stat. În plan fi nanciar naţionalizarea B. N. R. din 

20 decembrie 1946 a permis P. C. R. să preia conducerea întregului sistem 

fi nanciar  şi să-l utilizeze spre realizarea propriilor sale scopuri economice. 

Reforma monetară din 15 august 1947, pregătită ca şi celelalte hotărâri 

majore în secret, a dat o grea lovitură clasei de mijloc, care a pierdut sume 

enorme din economiile ei, dar i-a afectat şi pe muncitori şi pe ţărani (deşi 

acestora li s-a permis să schimbe mai mulţi lei vechi în noua monedă)5. 

Astfel, la sfârşitul anului 1947, în nici patru ani, benefi ciind de sprijinul 

continuu şi hotărât al Moscovei, folosind cu succes tactica declaraţiilor 

lipsite de acoperire, uzând de minciună ca instrument politic, cu ajutorul 

şantajului, terorii şi şicanelor, nesemnifi cativul P. C. R. a ajuns stăpânul 

absolut al României6. 

Lucrarea de faţă îşi propune să evidenţieze starea de spirit a locuitorilor 

din judeţul Timiş-Torontal în acel teribil an 1947. Pentru realizarea ei am 

cerecetat o parte a fondului Legiunii de jandarmi Timiş-Torontal, afl at la 

Arhivele Naţionale din Timişoara, urmând ca demersul nostru ştiinţifi c să 

fi e continuat pe viitor. 

Ordinul secret de informaţiuni nr. 2  din 22 ianuarie 1947 al 

Inspectoratului General de Jandarmerie privind identifi carea funcţionarilor 

reacţionari solicita efectuarea unei verifi cări amănunţite în teren în vederea 

descoperirii  acestora. Rezultatele trebuiau raportate Legiunii de jandarmi 

până la data de 8 februarie 1947.  În document se preciza că din informaţiile 

primite  în ultimul timp din numeroase puncte ale ţării, opoziţia încerca să 

menţină o stare de spirit dăunătoare ordinei şi regimului democratic. 

S-a observat că o parte dintre funcţionarii administraţiei locale de stat deşi 

erau înscrişi în B. P. D. manifestau totuşi o atitudine reacţionară, colportând 

zvonuri alarmiste şi criticând măsurile luate de către guvern, instigând 

chiar populaţia la acte de dezordine. Datorită gravităţii acestei chestiuni, 

Ministerul de Interne a hotărât ca împotriva acestor funcţionari să fi e luate 

toate măsurile pentru a fi  puşi în imposibilitate de a-şi continua acţiunea 

lor. Ordinul preciza că prin verifi carea imediată, amănunţită în teren, în 

scopul identifi cării funcţionarilor reacţionari şi luarea unor măsuri contra 

acestora, ordinea va fi  restabilită într-o mare măsură7. 

Trecându-se la executarea acestui ordin, sectorul de jandarmi Ciacova 

informa că în raza sa de activitate existau unii funcţionari înscrişi în B. P. 

D. şi care simpatizau cu partidele de opoziţie, dar nu se manifestau pe faţă8. 

Nu s-au costatat astfel de cazuri pe raza sectoarele de jandarmi Periam, 

Chizătău, Giulvăz, Jimbolia, Vinga, Recaş, Fratelia, Sânnicolau Mare, 
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Lipova, Deta, Buziaş9. Raportul întocmit de către sectorul de jandarmi 

Gătaia preciza că la Jamu Mare învăţătorul, medicul, notarul, preotul 

ortodox, primarul, impegatul de la primărie şi agentul de precepţie se 

situau de partea P. N. Ţ. De aceeaşi parte se afl au preotul greco - catolic 

din Lăţunaş, notarul şi agentul agricol din Gherman. Toţi aceştia, sublinia 

documentul, căutau să exploateze greutăţile de ordin economic prin care 

trecea ţara, fi ind duşmanii ,,regimului actual”10.

La începutul primăverii anului 1947 autorităţile au descoperit la Lugoj 

un manifest intitulat Români şi Românce,  lansat de către ,,Mişcarea 

Naţională Română”, în care populaţia era îndemnată la luptă contra 

guvernului, făcându-se aluzii duşmănoase la adresa U. R. S. S.–ului. Se 

solicita să se verifi ce dacă şi în celelalte sectoare ale Legiunii de jandarmi 

Timiş-Toronatal au fost descoperite astfel de manifeste şi să se identifi ce 

persoanele care făceau parte din organizaţia respectivă11. 

În privinţa activităţii partidelor politice democratice, la 19 februarie 

1947 Prefectura Timiş-Torontal informa Legiunea de jandarmi, în baza 

raportului Preturei Buziaş, că secretarul organizaţiei P. N. Ţ. din comuna 

Buziaş agita populaţia răspândind zvonuri mincinoase. Astfel el punea în 

circulaţie zilnic  informaţii calomnioase la adresa guvernului. În consecinţă 

se cerea luarea de măsuri urgente pentru a i se fi xa un domiciliu forţat,  

încât să fi e îndepărtat  de comunele din plasa Buziaş. Informaţiile cu privire 

la activitatea politică a acestui lider local naţional- ţărănist erau confi rmate 

de şeful postului de jandarmi Buziaş12.

Situaţia politică era tensionată la începutul anului 1947 şi în restul 

teritoriului ţării. Inspectoratul General de Jandarmi informa că în România 

a luat fi inţă organizaţia antidemocratică, cu caracter subversiv ,, Partizanii 

adevăratei democraţii”. În urma interceptării a două manifeste lansate de 

către această organizaţie ( Români şi Partizani ) autorităţile au tras concluzia 

că aceasta se organizează şi lucrează de 16 luni, cu scopul de a submina 

acţiunea guvernului şi a regimului democratic. În cele două manifeste 

se sublinia că tratatul de pace nu putea fi  semnat decât de un guvern 

rezultat în urma unor alegeri libere sau de către un guvern de concentrare 

naţională care să includă cele patru partide care au semnat cu Naţiunile 

Unite armistiţiul de la 23 august 1944. Manifestul Partizani îi îndemna pe 

cetăţeni la revoltă, arătând că ,,Ceasul redeşteptărei a sunat, acest  Guvern, 

trebuie răsturnat şi judecat de Tribunalul Naţiunei”13.

Într-o a doua notă, Inspectoratul General al Jandarmeriei arăta că deţinea 

informaţii potrivit cărora pe teritoriul ţării au apărut organizaţii cu caracter 

subversiv, care îşi grupau membrii în vederea unei acţiuni de subminare a 

ordinei publice şi a siguranţei statului. Activitatea acestor mişcări subversive 
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a fost sesizată în Muntenia şi în Ardeal, unde se pare că îşi aveau sediile. În 

Bucureşti a fost semnalată mişcarea  ,,Partizanii Adevăratei Democraţii”. 

Totodată la sediul P. C. R. Năsăud s-a primit o scrisoare de ameninţare din 

partea unei organizaţii legionare din judeţul Someş, iar dintr-o scrisoare 

interceptată de către Legiunea de Jandarmi Târnava Mică rezulta existenţa 

unei organizaţii legionare în judeţul respectiv, cu nucleul în Sebeş-Alba14.

La nivelul stării de spirit a populaţiei judeţului Timiş-Torontal, în aprilie 

1947 Legiunea de Jandarmi Timiş-Torontal relata într-o notă trimisă  

Inspectoratului de jandarmi Timişoara că pe teritoriul judeţului coloniştii 

şi şvabii discutau despre dorinţa guvernului de a înfi inţa, pe orice cale, 

colhozurile15.

Inspectoratul General al Jandarmeriei solicita unităţilor subordonate 

verifi carea tuturor membrilor P. S. D. Aceasta deoarece unii social - 

democraţi nu sprijineau sincer politica guvernului, identifi cându-se mai 

multe cazuri când aceştia activau de partea opoziţiei şi în special a P. N. 

Ţ16. Cercetările efectuate pe raza  sectoarelor de jandarmi Chizătău, 

Sânnicolaul - Mare, Jimbolia, Giulvăz, Periam, Ciacova, Recaş, Vinga şi 

Deta nu au identifi cat astfel de cazuri. Pe raza sectorului de jandarmi Gătaia 

activitatea P. S. D. era inexistentă, partidul neavând aderenţi. În schimb P. 

N. Ţ. era activ, iar în rândul comercianţilor exista o stare de nemulţumire 

datorită lipsei de mărfuri şi a vinderii acestora doar la negru. Comercianţii 

declarau că autorităţile nu luau nici o măsură pentru îndreptarea situaţiei, 

fapt pentru care ei erau obligaţi să-şi  închidă prăvăliile17.

La sfârşitul lunii aprilie şi începutul lunii mai 1947 la Firiteaz circula 

zvonul unui iminent război, U. R. S. S.-ul cerând României să-şi mobilizeze 

unele contigente. Rechiziţiile de tractoare efectuate pentru muncile agricole 

de la agricultorii particulari erau văzute ca acţiuni ale statului în vederea 

distrugerii micilor proprietari18. La Saravale se vorbea despre incidente de 

frontieră sovieto - turceşti, populaţia românească din localitate afi rmând 

că mai bine izbucnea un război, ,,căci nu aşa se face dreptate în lume”19. 

O notă întocmită de către Sectorul de jandarmi nr. 6 din 2 mai 1947 

arăta că pe raza acelui sector circula zvonul potrivit căruia regele Mihai I a 

părăsit România plecând în Anglia, datorită cererilor de natură militară ale 

sovieticilor. Populaţia era foarte îngrijorată, socotind iminentă declanşarea 

unui confl ict militar între U. R. S. S. pe de o parte şi Turcia, Anglia, S. U. A. 

şi alte state pe de altă parte.  Locuitorii arătau însă că în caz de mobilizare 

parţială sau generală vor refuza categoric să se prezinte la unităţi şi se vor 

retrage în păduri pentru a nu fi  obligaţi să lupte, ,,întrucât totul este în 

zadar”. Din cauza acestor zvonuri muncile agricole stagnau20.

Şi în localitatea Giroc oamenii erau foarte îngrijoraţi din cauza zvonurilor 
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privind încorporarea, în curând, a şapte contigente, care urmau a fi  puse la 

dispoziţia armatei sovietice pentru instrucţie. Circula şi ştirea potrivit căreia 

membrii P. C. R. ar fi  pus la cale un atentat contra lui Gheorghe Tătărăscu, 

deoarece comuniştii intenţionau să facă din România un stat republican, 

iar liderul liberal s-a pronunţat împotriva acestui plan. Raportul preciza că 

toate aceste zvonuri erau lansate în Timişoara, locuitorii din Giroc având 

legături zilnice cu oraşul21. 

Pe raza sectorului de jandarmi Biled existau mari nemulţumiri în rândul 

membrilor partidelor politice din Blocul de guvernământ, cauzate de faptul 

că atât preşedinţii acestor formaţiuni politice, câţi şi alţi membrii erau foşti 

legionari  şi se ocupau de afaceri ilegale, săvârşind o serie de abuzuri22. În 

acelaşi timp în localitatea Denta liderii comunişti locali cereau autoritaţilor 

administrative, într-un mod ultimativ, pedepsirea învăţătorului Constantin 

Drăgoi, acesta fi ind acuzat că era un anticomunist convins. Potrivit unui 

document învăţătorul a afi rmat în faţa elevilor că muncitorilor din fabrici ,,prea 

le-a intrat democraţia în cap”. Conducătorii comunişti din Denta ameninţau 

că dacă  nu vor fi  luate măsuri  contra lui C. Drăgoi, vor raporta cazul C. C. al 

P. C. R. , lui Gh. Gheorghiu Dej şi Comandamentului sovietic23. 

La 8 mai 1947  în localitatea Jebel liderii locali ai ,,partidelor reacţionare” 

au dispărut de la domiciliu datorită zvonurilor potrivit cărora  urmau a fi  

arestaţi24. În 6 mai din comuna Banloc au fost ridicaţi de către autorităţi 

,, doi indivizi, reacţionari periculoşi siguranţei Statului.” Faptul a creat mari 

nemulţumiri în rândurile membrilor partidelor de opoziţie din localitate.  

Parte dintre aceştia au dispărut noaptea din Banloc  şi s-au ascuns pe hotar, 

deoarece era răspândită informaţia privind continuarea arestărilor. În urma 

stării de panică din comună, organizaţia locală B. P. D. a intervenit pentru 

eliberarea celor doi arestaţi, solicitând autorităţilor în drept ca pe viitor, să 

nu mai efectueze arestări fără anunţarea prealabilă a B. P. D. Era necesară 

şi verifi carea membrilor B. P. D., deoarece parte din ei erau camufl aţi în 

organizaţiile acestei coaliţii din diferite motive25.

La Orţişoara populaţia, în special cea română, era nemulţumită că ziua 

de 10 mai nu a fost sărbătorită aşa cum se cuvine. Oamenii comentau că 

acest lucru s-a datorat fricii guvernului faţă de popor, guvernanţii temându-

se să organizeze manifestările ocazionate de acest eveniment26. Aceeaşi 

stare de spirit o întâlnim şi în raza sectorului de jandarmi Deta. Într-un 

raport întocmit de către conducerea acestui sector se sublinia că profi tând 

de nemulţumirea populaţiei făţă de guvern, reacţionarii au lansat diverse 

zvonuri, printre care se număra cel potrivit căruia regele şi Gh. Tătărăscu au 

fost răniţi în urma unui atentat, iar monarhul a plecat la Londra. Locuitorii 

discutau că guvernul i-a împiedicat pe români să-şi sărbătorească ziua 
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naţională. În privinţa modului cum a fost sărbătorită aceasta în sectorul 

de jandarmi Deta, deşi nu s-au ţinut întruniri şi manifestaţii ofi ciale, la Te-

Deumul care a avut loc cu acest prilej în fi ecare localitate au participat un 

număr însemnat de locuitori27. La Ciacova, conform ordinelor primite, nu 

au fost organizate întruniri, serbări sau manifestaţiuni cu ocazia zilei de 

10 mai, în afară de TeDeum. Acest fapt a provocat nemulţumiri în rândul 

populaţiei, care se întreba de ce ziua naţională nu era sărbătorită ca în trecut. 

A avut loc şi o bătaie între tinerii naţional-ţărănişti şi cei comunişti28.

În comuna Brestovăţ organizaţia locală P. S. D., alcătuită în majoritatea ei 

din români şi şvabi desfăşura în realitate o propagandă naţional-ţărănistă29, 

autorităţile urmărind atent, pe tot parcursul lunii mai 1947 şi activitatea 

organizaţiei naţional-ţărăniste locale30. Majoritatea populaţiei române din 

Saravale şi Igriş era foarte agitată datorită percheziţiilor efectuate de către 

autorităţi în vederea reţinerii liderului P. N. Ţ. din Saravale, care avea o 

infl uenţă politică mare asupra locuitorilor din această zonă31.

În raza sectorului de jandarmi Biled, populaţia era foarte îngrijorată 

datorită evenimentelor politice petrecute în Ungaria32. Mişcările politice 

din ţara vecină erau percepute ca un început al pregătirilor în vederea 

declanşării unui război, aşteptat cu nerăbdare, pentru salvarea de sub 

stăpânirea sovietică. Sovieticii erau văzuţi de către localnici  ca nişte 

cotropitori, iar în cazul în care nu ar fi  alungaţi până în toamnă s-ar 

introduce colhozul.

Şi în rândul membrilor B. P. D. evenimentele din Ungaria au provocat 

aceiaşi stare de spirit. O parte dintre membrii formaţiunilor politice care 

făceau parte din B. P. D. s-au retras din organizaţiile respective, motivând 

că nu doreau să fi e traşi la răspundere pentru abuzurile săvârşite de 

către liderii acestora33. Şi pe raza sectorului de jandarmi Banloc domnea 

îngrijorarea faţă de situaţia politică din Ungaria, la mijlocul lunii iunie 1947 

circulând zvonul că această ţară a fost ocupată de U. R. S. S34.

În urma arestării liderilor P. N. Ţ., populaţia de pe raza sectorului 

de jandarmi Deta era îngrijorată. Circula zvonul privind posibilitatea 

declanşării războiului, iar liderii locali naţional-ţărănişti se temeau că 

vor fi  arestaţi35. În sectorul de jandarmi Şandra o bună parte din membrii 

organizaţiilor comunale naţional-ţărăniste au dispărut de la domiciliile 

lor de teama arestării. Populaţia discuta despre noi arestări în rândurile 

liderilor opoziţiei36.

În privinţa minorităţilor din Timiş-Torontal, ordinul de informaţiuni nr. 

119 din 16 aprilie 1947 al conducerii Jandarmeriei arăta că existau informaţii 

potrivit cărora evreii ar fi  primit dispoziţii categorice din partea  liderilor  

lor  pentru a se retrage din P. C. R. şi a se înscrie în oricare alt partid din 
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Blocul guvernamental. Se cerea verifi carea acestei informaţii. Cercetările 

efectuate de către jandarmii din sectoarele Buziaş, Vinga, Sânnicolau Mare, 

Lipova, Ciacova, Periam nu au confi rmat această ştire37.

În cursul anului 1947 sârbii din localitatea Cenadul Mare se organizau 

pentru a pleca la muncă pe şantierele de reconstrucţie din Iugoslavia. 

Raportul referitor la acest eveniment preciza că localnicii care au luptat 

în armata de partizani a lui Tito erau organizatorii acestei acţiuni38. Şi în 

comunele cu populaţie sârbă de pe raza sectorului de jandarmi Periam 

aveau loc înscrieri ale tinerilor pentru a pleca în ţara vecină să muncească 

pe şantierele de refacere a sistemului de  căi ferate. Astfel la Sânpetru Mare 

s-au înscris circa 25 de tineri, iar la Foieni cinci39. La Recaş această acţiune 

era coordonată de către membrii P. C. R. de origine croată40, în timp ce 

la Variaş, începând cu data de 1 aprilie, propaganda pentru plecarea pe 

şantierele din Iugoslavia s-a realizat prin  intermediul organizaţiei slave. 

Drept rezultat în 4 iunie au plecat din comună 17 tineri de naţionalitate 

sârbă41. La Deta a apărut un apel al liderilor sârbi din Banat pentru 

înscrierea tinerilor de origine sârbă în brigăzile de muncă patriotică pentru 

reconstrucţia căilor ferate iugoslave. Raportul jandarmeriei informează că 

din localitatea respectivă s-au înscris doi tineri42. La 13 iulie 1947 într-un 

document elaborat de către sectorul de jandarmi nr. 6  se preciza că 29 

de tineri sârbi care au fost plecaţi pe şantierele din Iugoslavia au revenit 

în ţară. Aceştia lăudau modul de administrare şi de conducere al statului 

comunist iugoslav. Concomitent se efectuau noi înscieri, 60 de tineri între 

18 şi 35 de ani dându-şi acordul pentru a pleca în Iugoslavia. Însă locuitorii 

sârbi bine înstăriţi nu vedeau cu ochi buni această acţiune, ei făcând parte 

din cadrul opoziţiei anticomuniste43. Şi la Cenadul Mare ,,se observă o 

desbinare între bunii gospodari şi tineret care au tendinţa de a pleca în 

Iugoslavia”. În această localitate mulţi dintre cei înscrişi pe liste să plece în 

statul vecin au renunţat, atât din cauza muncilor agricole, cât şi a faptului 

că autorităţile vecine nu le-au acordat nici un ajutor în vederea plecării44. 

Tot în cursul anului pe care îl analizăm, locuitorii sârbi din Gad au 

întreprins demersuri pe lângă Legaţia iugoslavă din România pentru 

efectuarea unui schimb de populaţie între România şi Iugoslavia45.

În primăvara anului 1947 autorităţile jandarmereşti deţineau informaţii 

potrivit cărora sârbii şi românii originali din Iugoslavia şi care deţineau 

terenuri agricole în România, încercau să rămână în Banatul românesc, 

declarând că erau foarte rău trataţi de către autorităţile civile şi militare 

iugoslave. Ei se plângeau că erau obligaţi să predea cote foarte mari din toate 

produsele pe care le aveau. Autorităţile româneşti propuneau supravegherea 

strictă a persoanelor respective pentru a nu se adăposti la locuitorii români 
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şi sârbi din Banatul românesc. În acest sens se impunea o cooperare strânsă 

între grăniceri şi jandarmi46. Tot cei care aveau terenuri în România dădeau 

informaţii privind situaţia politică şi economică din Iugoslavia. Ei arătau 

că în şcoli au fost luate măsuri drastice antireligioase, copii fi ind obligaţi 

să se salute conform următorului ritual: ,,Nu este Dumnezeu”, răspunsul 

fi ind: ,, Nici nu a fost”47. Potrivit altor informaţii Iugoslavia trecea printr-o 

mare criză de alimente, în special de pâine, iar în plan politic opozanţii 

anticomunişti erau arestaţi şi internaţi în lagăre48. La 20 iunie 1947 de pe 

raza sectorului de jandarmi Deta parvenea informaţia potrivit căreia în 

Iugoslavia au fost sistate colectările de cereale. Se preciza că autorităţile 

care au participat la colectări au săvârşit foarte multe abuzuri, astfel că 

în urma încetării acestor operaţiuni, starea de spirit a populaţiei din ţara 

vecină s-a liniştit49.

În privinţa şvabilor, aceştia sufereau la Cenadul Mare o serie de abuzuri 

din partea comisiei de reformă agrară locală. Membrii acesteia ridicau fără 

nici un drept legal de la germanii din localitate mobilă, unelte agricole, diferite 

bunuri de preţ50. La Brestovăţ preotul slovac declara că şvabii trebuiau să 

fi e traşi pe roată51, iar la Variaş toţi şvabii care au revenit din Germania 

intenţionau să plece înapoi (o parte dintre ei au şi părăsit România, trecând 

ilegal frontiera pe la Beşenova Veche). Motivul reîntoarcerii în Germania 

îl constituia teama de un nou război, iar ,,ei nu vor ca să lupte cu armata 

germană şi anglo-americană”, precum şi cea privind alipirea Banatului 

românesc la Iugoslavia52. La Tomnatec existau informaţii că unii şvabi (în 

special cei care au făcut parte din SS) căutau să treacă ilegal frontiera de 

teama unei deportări în U. R. S. S. Circula şi zvonul potrivit căruia şvabii 

vor fi  ridicaţi şi trimişi în Basarabia, fapt ce provoca îngrijorare în rândul 

acestora53. Conducerea sectorului de jandarmi Recaş informa că, sub 

patronajul U. P. M. din Timişoara, pe raza postului respectiv s-au stabilit cca 

60 de familii de secui din Ardealul de Nord, găzduiţi la localnicii maghiari, 

şi care îi terorizau pe şvabi54.

La începutul verii anului 1947 la Liebling s-au înapoiat, venind din 

Germania şi Austria, cca 70-80 de familii de şvabi din această localitate, 

care s-au retras cu trupele germane în toamna lui 194455. În timpul verii 

şvabii (în special cei repatriaţi din Germania) erau disperaţi deoarece nu 

găseau de unde să se aprovizioneze cu cerealele necesare pentru a trăi. În 

aceste condiţii în special tinerii încercau să plece înapoi în  Germania, ,,iar 

bătrânii care nu mai au nici o posibilitate, se sinucid”56.  La Rudna, Gad şi 

Fodorhazi şvabii erau foarte deprimaţi doarece li s-au luat inventarul viu 

şi mort conform  prevederilor reformei agrare. Aceştia însă nu voiau să 

plece în Germania, nutrind speranţa declanşării unui război între U. R. S. 
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S. pe de o parte şi S. U. A. şi Anglia pe de  altă parte, puterile occidentale 

obţinând victoria în urma căreia li se vor restitui averile confi scate de către 

autorităţile române57.

După cum se ştie la sfârşitul celui de-al doilea război mondial, în 

localităţile cu populaţie şvabă din Banat au fost aduşi colonişti din alte 

zone ale ţării, care au intrat în locuinţele şvabilor plecaţi în Germania sau 

deportaţi în U. R. S. S., primind inventarul viu şi mort al acestora. În 1947  

refugiaţii colonişti din Basarabia stabiliţi în Tomnatec se temeau că vor 

fi  ridicaţi şi transportaţi în regiunea natală afl ată în componenţa Uniunii 

Sovietice58. Şi coloniştii afl aţi fără forme de colonizare pe raza sectorului 

de jandarmi nr. 6 erau neliniştiţi şi nemulţumiţi, deoarece urmau să fi e 

trimişi în locurile lor natale59. Pe raza sectorului de jandarmi Ciacova 

coloniştii nu erau capabili să-şi lucreze pământurile primite, tot şvabii 

fi ind aceia care au însămânţat majoritatea terenurilor rămase nelucrate 

de la colonişti. Aceştia se plângeau că nu aveau ce mânca, nu aveau cu 

ce lucra pământul, pretinzând ajutorul statului, dar din caii primiţi de 

la germanii expropriaţi, peste 70 au murit datorită relei întreţineri. În 

acelaşi timp ei distrugeau tot ce au primit de la şvabi, iar cârciumile erau 

pline de ei. ,,Aceşti locuitori nu sunt în stare să facă gospodărie aşa după 

cum se cere şi după cum se obişnuieşte în aceste regiuni”, conchidea 

raportul respectiv60. La Uivar majoritatea coloniştilor erau nemulţumiţi şi 

îngrijoraţi datorită înapoierii la 3 iulie 1947 din Germania şi U. R. S. S. a 28 

de şvabi, primăria dând dispoziţie ca fi ecare colonist să primească în casa 

în care locuia  pe proprietarul acesteia. Coloniştii arătau că în momentul 

în care au fost aduşi în localitate autorităţile au promis că proprietarii 

şvabi, la întoarcere, vor locui la rudele lor. Din această cauză în localitate 

au izbucnit certuri între şvabii reveniţi acasă şi colonişti61. În comuna 

Liebling domnea o mare nelinişte printre colonişti în urma apariţiei într-

un ziar timişorean a unui articol privind coloniştii din Dobrogea şi în 

care se precizează că aceştia vor fi  trimişi în Cadrilater. Circul zvonul că 

în urma unei înţelegeri româno-bulgare, România ar primi Durostorul 

şi Caliacra, în schimbul furnizării Bulgariei a unor produse petroliere şi 

curent electric. Coloniştii veniţi din Dobrogea declarau că au dus-o destul 

de rău în trecut cu comitangii, astfel încât mai bine plecau în altă ţară 

decât să se întoarcă în Dobrogea62.

Trebuie semnalat şi raportul întocmit de către conducerea postului de 

jandarmi Jamu Mare în 18 mai 1947, în care se sublinia că pe raza postului 

respectiv au avut loc treceri ilegale de frontieră în România ale germanilor. 

Astfel în perioada 1- 18 mai au fost prinse 46 de persoane63.

La Brestovăţ exista o stare tensionată între populaţia română şi cea 
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slovacă provocată de către cei doi învăţători care nu se înţelegeau din punct 

de vedere politic şi cultural. Învăţătorul român ce făcea parte din P. S. D. 

le spunea românilor că aceştia nu trebuiau să se lase conduşi de slovaci şi 

se amesteca în problemele secţiei şcolare slovace. Raportul mai preciza că 

slovacii erau destul de paşnici64. 

În ceea ce priveşte populaţia maghiară din Timiş-Torontal, secuii aduşi 

din Ardealul de Nord pe raza sectorului de jandarmi Recaş lansau zvonul 

că în Ardealul de Nord moneda ofi cială era cea maghiară, iar Ungaria, cu 

sprijinul S. U. A. şi al Angliei, va fi  repusă în curând în cadrul graniţelor de 

dinainte de 1918, Banatul şi Ardealul aparţinându-i65. La Pordeanu maghiarii 

discutau despre posibilitatea izbucnirii în curând a unui nou război între 

anglo-americani şi sovietici, România fi ind forţată într-o atare situaţie să 

intre în confl ict de partea Uniunii Sovietice. În aceste condiţii urmau să fi e 

ridicaţi toţi membrii opoziţiei din ţară. Era lansat şi zvonul potrivit căruia 

U. P. M. şi P. C. R. au hotărât ca în fi ecare localitate unde populaţia minoritară 

predomina să fi e numiţi doar funcţionari din rândul acesteia66. 

În privinţa situaţiei economice, locuitorii din Șiștarovăţ erau foarte 

nemulţumiţi că nu li s-a plătit, de la începutul anului, laptele pe care l-

au predat în contul Convenţiei de armistiţiu. În aceste condiţii populaţia 

nu mai dorea să predea laptele până nu i se plăteşte sumele restante67. La 

Uivar, majoritatea coloniştilor erau nemulţumiţi deoarece terminaseră 

cerealele pentru hrană, în special copii mici suferind de foamete. Ei au 

cerut Prefecturii să aprobe obţinerea de grâu de la moară (la moara din 

localitatea respectivă existând destul grâu), sub formă de împrumut, dar 

solicitarea le-a fost respinsă68. La începutul lunii mai 1947 starea de spirit 

a populaţiei române din Saravale şi Igriş era foarte agitată, doarece la 30 

aprilie când au fost expediate 15 tractoare în Moldova din plasa Periam, 

cele mai multe dintre acestea au fost ridicate din comunele româneşti, în 

timp ce din Variaş, unde erau cele mai multe tractoare, nu a fost ridicat 

nici unul. O situaţie asemănătoare era întâlnită şi în comunele Satu Mare 

şi Sânpetru Mare69.  La Jebel întreaga cantitate de cereale disponibilă a fost 

predată de către locuitori, mulţi dintre aceştia neavând nici strictul necesar 

pentru hrană70. 

În acelaşi timp muncitorii de la uzinele Nădrag  vorbeau despre 

posibilitatea declanşării unei greve generale, deoarece nu aveau asigurată 

hrana zilnică sufi cientă71. Şi în rândul muncitorilor de la fabrica de ţigle 

din Cărpiniş existau nemulţumiri deoarece aprovizionarea cu alimente 

se făcea cu mare greutate, acestea negăsindu-se decât la bursa neagră, din 

care cauză muncitorii primeau o cantitate mai mică de alimente decât 

cota cuvenită. Lucrătorii mai erau nemulţumiţi că nu s-a primit contractul 
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colectiv de muncă, ei fi ind retribuiţi doar cu avansuri săptămânale72. 

La Carani populaţia era foarte revoltată pentru că în iarna lui 1946-1947 

a predat porci în contul Convenţiei de armistiţiu, şi nu a primit banii ce i 

se cuvenea. Locuitorii sufereau şi datorită deprecierii foarte grave a leului73. 

Un raport al postului de jandarmi Ususău arăta că cete de moldoveni au 

invadat satele bănăţene umblând după cereale. Din această cauză piaţa de 

cereale, care scăzuse întrucâtva, s-a ridicat din nou (grâul la 14 milioane, 

făina la 18 milioane suta de kg.). Populaţia din Ususău lipsită de cereale se 

întreţinea cu greutate din cauza scumpetei, fapt ce provoca nemulţumiri74.

La începutul verii lui 1947 ţăranii din Beşenova Veche erau îngrijoraţi 

datorită zvonului că din recolta viitoare de orz, ovăz şi grâu li se vor lua 

70% din cantitate chiar din câmp. Unii dintre aceştia declarau că dacă va 

fi  adoptată măsura respectivă vor treiera pe ascuns, cu caii, noaptea, iar 

toamna nu vor mai însămânţa păioase, ci sfeclă de zahăr, care este mai 

bănoasă75. Şi la Folea domnea neliniştea în urma zvonului care circula 

potrivit căruia în timpul treieratului se vor bloca toate cerealele direct de 

la maşinile de treierat76. La Niţchidorf populaţia era nemulţumită datorită 

ştirilor privind mărirea impozitelor şi încasarea acestora în natură, iar 

la Tolvădia ţăranii erau nemulţumiţi datorită cotei de cereale care a fost 

stabilită77. 

La Moraviţa localnicii erau îngrijoraţi din cauza amânării treieratului, 

în condiţiile în care nu mai aveau ce mânca. Totodată lucrătorii angajaţi la 

maşinile de treierat nu erau mulţumiţi cu plata retribuţiei în bani şi nu în 

natură78. Şi la Şipet populaţia era foarte îngrijorată din cauza zvonului că 

nu producătorii vor dispune de viitoarea recoltă ci statul. Ţăranii discutau 

că în curând se vor înfi inţa colhozuri ca în U.R. S. S79. La Soca domnea 

îngrijorarea în urma ştirii că autorităţile vor ridica cerealele fără să mai 

lase ţăranilor cantitatea  necesară pentru consum80. În localităţile Saravale, 

Igriş, Liebling, circula zvonul că se va ridica 60% din cantitatea de grâu 

chiar în timpul treieratului. În aceste condiţii localnicii discutau neliniştiţi 

că nici un proprietar nu va mai însămânţa pământul pe viitor pentru că nu 

mai avea nici un rost. La Liebling exista şi teama de colhoz, iar mulţi dintre 

şvabi şi-au vândut recolta aproape pe nimic81.

La Jamu Mare locuitorii săraci erau agitaţi şi nemulţumiţi datorită lipsei 

de alimente, în special de făină de grâu şi de porumb. În timpul muncilor 

agricole populaţia nevoiaşă nu putea munci din cauza foametei, fi ind obligată 

să se reîntoarcă acasă la prânz. Cele trei râşniţe pentru măcinat porumb 

existente în localitate au fost sigilate de către autorităţi. În faţa nemulţumirii 

populaţiei sărace jandarmii au luat măsura de supraveghere a acesteia82.

La 16 iunie 1947 la Şandra un grup de muncitori angajaţi la Centrul de 
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Maşini al Fermei nr. 2 a sistat lucrul şi s-a prezentat la biroul Fermei cu un 

memoriu prin care a solicitat să li se atribuie anumite cantităţi de alimente 

cu care să fi e îmbunătăţită hrana la cantina centrului, să li se plătească 

salariile restante, iar şvabilor repartizaţi pentru munca obligatorie să li se 

dea cantitatea de alimente ce li se cuvine, precum şi salariile în funcţie 

de munca depusă. Documentul elaborat de către autorităţile jandarmereşti 

locale sublinia că cererile muncitorilor erau îndreptăţite83. 

Nici starea de spirit a funcţionarilor din judeţ la începutul verii lui 1947 

nu era mai bună. Aceştia erau îngrijoraţi că nu se puteau aproviziona cu 

cerealele de care aveau nevoie din cauza preţului ridicat al acestora. Ei 

cereau să li se dea posibilitatea de a se aproviziona  din cerealele colectate şi 

la preţul ofi cial, pentru a nu mai fi  lăsaţi la discreţia speculanţilor84.

Agricultura românească a primit o serioasă lovitură în iunie 1947, 

când a fost votată legea nr. 203  pentru reglementarea circulaţiei şi 

stabilirea regimului juridic al imobilelor agricole. Articolul 6 al actului 

normativ prevedea ca dobânditorul de terenuri agricole să aibă singura 

ocupaţie agricultura sau să fi e mic funcţionar rural în localitatea unde 

dobândea terenul. Acesta nu trebuia să mai posede, împreună cu întreaga 

familie, prin cumpărare, mai mult de maxim 15 ha., inclusiv suprafaţa 

ce se cumpăra. Membrii familiei nu vor putea împărţi între ei imobilele 

dobândite sub nici o formă în proprietate, folosinţă sau exploatare şi sub 

nici un titlu, decât cu autorizaţia prealabilă a Ministerului Agriculturii şi 

Domeniilor. Aceasta urma să fi e acordată numai dacă  ar reveni fi ecărui 

membru o întindere de minimum 2 ha. la şes şi 1 ha. la munte şi la deal. 

Dacă împărţirea se realiza fără să se ţină seama de aceste dispoziţii, 

terenul respectiv trecea în patrimoniul statului. Se puteau înstrăina 

prin vânzare cu autorizaţia Ministerului Agriculturii şi Domeniilor, fără 

îndeplinirea condiţiilor de la articolul 6, terenurile agricole până la 5 ha. 

pentru întemeierea şi dezvoltarea oricărei industrii,  pentru executarea 

lucrărilor de irigaţie, indiguire sau drenaj, etc. Articolul 12 prevedea că 

înstrăinarea în total sau în parte a oricăror imobile agricole mai mari de 

5 ha. era supusă şi dreptului de preemţiune a statului. Articolul 28 stipula 

plafonarea proprietăţii imobilelor agricole  provenite prin cumpărare la 

maxim 15 ha. Aplicarea dispoziţiei de mai sus se referea la cumpărările 

efectuate după 1 mai 1947. Dacă prin cumpărare se mărea proprietatea 

agricolă la peste 15 ha., titularul era obligat să lichideze diferenţa prin 

vânzare în termen de 90 de zile. Peste acest termen diferenţa va fi  

cumpărată de stat, plătindu-se drept preţ ½ din valoarea fi xată de fi sc, 

cu ocazia perceperii taxei de înregistrare. În regiunile unde terenul este 

fărâmiţat, prin cumpărare, se vor constitui loturi familiare de maxim 5 
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ha. la şes şi 3 ha. la deal şi la munte, care devin indivizibile. Articolul 

43 prevedea ca proprietăţile agricole care au devenit mai mari de 15 ha., 

după data de 1 mai 1947, în alt mod decât prin succesiune, trebuiau să se 

pună de acord cu noua lege în termen de 90 de zile85. Prin această lege 

proprietatea privată din agricultură a primit o grea lovitură, prevestindu-

se colectivizarea de peste doi ani.

Înainte de declanşarea secerişului, Ministerul Agriculturii şi Domeniilor 

a emis un comunicat în care arăta că starea grâului în Banat era foarte bună. 

Autorităţile au luat însă o serie de măsuri privind secerişul păioaselor. Astfel, 

pentru a stăvili risipa era interzis treieratul cu cai, iar pentru ca batozele 

existente să facă faţă cerinţelor, ele urmau să fi e repartizate pe comune până 

la 1 iulie. Erau organizate şi echipe de elevi, care să adune spicele rămase 

pe holde în urma secerişului86. În privinţa cotelor obligatorii de cereale , 

urmau să se predea din recolta de grâu şi de secară până la 1500 kg. de la  5 

la 15%. Producătorii care obţineau până la 500 kg. erau scutiţi de orice cotă. 

Producătorii cu o recoltă mai mare predau cote proporţionale. Proprietarii 

maşinilor de treierat nu puteau obţine mai mult de 7% din producţie. Nici 

o maşină de treierat nu putea să înceapă să funcţioneze decât în prezenţa 

delegaţiei stabilită prin decizie ofi cială şi din care făceau parte doi săteni 

producători87. Treieratul urma să fi e efectuat la arie, fi e în cadrul gospodăriilor, 

după cum se obişnuia în comuna respectivă. Transportatul cerealelor la arii 

şi acasă nu se putea efectua decât cu aprobarea şi supravegherea delegaţiei 

de treier de pe lângă fi ecare batoză. În fi ecare zonă urmau să se facă atâtea 

arii câte sute de hectare însămânţate cu cereale existau în comună. Pe 

lângă fi ecare delegaţie mai activa un funcţionar delegat de către prefect, un 

delegat al Camerei de Agricultură, un agent fi scal delegat de administratorul 

fi nanciar al judeţului. Era interzis treieratul cu alte mijloace decât cu batozele 

acţionate de tractoare, fără autorizaţia specială dată de Ofi ciul Economic 

Judeţean, cu avizul Camerei de Agricultură. Batoza nu putea începe 

treieratul fără autorizaţia de treier, eliberată de Ofi ciul Economic Judeţean. 

Toţi proprietarii de batoze trebuiau să aibă un registru de treier şi boniere 

speciale cu bonuri care vor fi  eliberate producătorilor şi în care urmau să 

se specifi ce cantităţile treierate din fi ecare fel de cereale în parte. Delegaţii 

vor avea un tabel nominal al producătorilor cu impozitul agricol datorat de 

către aceştia, un tablou cu cantitatea de seminţe împrumutate de la Camera 

Agricolă sau de  la Cooperative pentru însămânţări, un tablou cu ratele 

datorate statului pentru împroprietărire. Secerişul urma să fi e supravegheat 

de către o comisie superioară de control alcătuită din subprefect, din 

delegatul Camerei de Agricultură, delegatul Legiunii de Jandarmi, Delegatul 

Ofi ciului Economic şi delegatul I. N. C. O. O. P.-ului.
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Recolta obţinută se împărţea în cota liberă, care putea fi  comercializată 

de producător la preţul pieţei şi cota de predare. Aceasta urma să fi e preluată 

de către Cooperativele autorizate la preţul ofi cial. Cotele la grâu şi secară 

erau repartizate astfel: până la 500 kg. obţinute producătorii erau scutiţi; 

până la 650 kg. – 5% cotă de predare; până la 1000 kg.- 10%; până la 1500 

kg.-15%; până la 3000 kg.- 25%, până la 4000 kg.- 35%; până la 6500 kg.- 

45%; până la 10.000 kg. – 50%; până la 20.000 kg.- 55%; peste 20.000 kg.- 

60% cotă de predare. La orz şi orzoaică prevederile erau următoarele: până 

la 300kg producătorii erau scutiţi; până la 500 kg.-30%; până la 1000 kg. 

– 40%; până la 3000 kg.- 50%; peste 3000 kg.- 60%. La ovăz până la 300 kg. 

recoltă obţinută se prevedeau scutiri de cotă; până la 500 kg. – 20%; până 

la 1000 kg. – 30%; până la 3000 kg. – 40%; peste 3000 kg. – 50%. Tot la preţ 

ofi cial vor fi  preluate de către cooperativele autorizate impozitele agricole, 

cantităţile de sămânţă împrumutate pentru însămânţări, precum şi ratele 

de împroprietărire. Treieratul putea începe în momentul când toate formele 

erau îndeplinite şi trebuia să se încheie în mod obligatoriu la 1 septembrie, 

când toate batozele erau sigilate de către autorităţi88.

Plata muncitorilor agricoli urma să se facă în bani, iar în caz de înţelegere 

prealabilă cu patronul, ei puteau primi retribuţia şi în cereale, din cota liberă 

a producătorului. În acel moment în Timiş - Torontal existau peste 600 de 

maşini de treier funcţionabile şi alte 200 afl ate în reparaţie89.

În privinţa modului de plată al pământului cu care au fost împroprietăriţi, 

ţăranii urmau să plătească astfel: vor plăti pentru fi ecare hectar de pământ 

primit prima rată a preţului de răscumpărare cei care nu au avut pământ 

până la data împroprietăririi câte 50 kg. de grâu sau 60 de porumb. Cei 

care aveau pământ la data împroprietăririi câte 100kg. de grâu sau 120 kg. 

de porumb. Urmau a fi  majorate cu 10% cantităţile de mai sus în cazul în 

care obligaţiile nu vor fi  livrate până la 1 noiembrie 1947. Cei care achitau 

în natură în cursul exerciţiului 1947-1948 două sau mai multe rate urmau 

să benefi cieze de reduceri.

La 3 iulie, prefectul judeţului Titus Ionescu emitea o ordonanţă care 

stabilea ca în întreg judeţul Timiş-Torontal treieratul să înceapă la 10 iulie. Toţi 

proprietarii şi arendaşii de batoze care vor treiera cu orice mijloace înainte de 

10 iulie urmau să fi e arestaţi şi înaintaţi Parchetului pe baza legii sabotajului. 

Morarii care vor primi pentru măcinat cereale noi înainte de 10 iulie urmau 

să fi e arestaţi pentru concurs la comiterea crimei de sabotaj economic90. 

La 6 iulie  guvernul a hotărât ca din cantitatea treierată de cereale să se 

scadă necesarul de sămânţă al producătorului, urmând ca apoi să se calculeze 

cota de predare obligatorie în funcţie de cantitatea rămasă. Necesarul de 

sămânţă va fi  socotit numai pentru însămânţarea unei suprafeţe egale cu 
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aceia de pe care s-a obţinut recolta declarată şi treierată. Pentru sămânţă se 

va socoti de fi ecare hectar 180 kg. de grâu, 170 kg. de secară, 150 kg. de orz 

şi 130 kg. de ovăz. Uiumul de treier de 7% va fi  calculat la întreaga cantitate 

treierată fără nici o scădere91. O altă hotărâre a autorităţilor prevedea ca la 40 

de zile după treieriş barierele să fi e deschise, iar ţăranii să aibă libertatea de 

a vinde cerealele rămase la preţuri libere. În privinţa preţului pentru cotele 

obligatorii, acesta era stabilit astfel: la grâu 36.000lei/ kg.; secară: 29.000lei/

kg.; orz 27.000lei/ kg.; orzoaică 29. 000 lei/ kg.; ovăz 29.000 lei/ kg92.

Impozitul agricol se plătea în natură, direct de la batoză, conform 

următoarelor standarde: până la 3 ½  jugăre teren arabil  26 kg./ jugăr; 

de la 3 ½ - 8 ¾ jug. teren arabil 32 kg. /jugăr; de la 8 ¾ - 17 jugăre teren 

arabil 38 kg. /jug.; de la 17-35 jug. teren arabil 45 kg./ jug.; de la 35- 60 jug. 

teren arabil 51 kg./jug.; peste 60 jug. teren arabil 57 kg. /jug. Impozitele 

restante urmau să se plătească în numerar. Impozitul în natură se calcula 

doar la suprafeţele însămânţate cu păioase. În cazurile în care grâul nu 

ajungea pentru sămânţă, agricultorul putea plăti în natură în orz, ovăz, 

secară, socotindu-se pentru fi ecare kilogram de grâu 1,30 kg. din păioasele 

enumerate mai sus. Arenzile pentru terenurile de stat, sub orice denumire,  

erau stabilite astfel: calitatea I- 150 kg. grâu/ jug.; calitatea a II-a- 120 kg. 

grâu/jug.; calitatea a III-a- 100 kg/jug. Cota de predare obligatorie se lua 

direct de la batoză, fi ind socotită la cantitatea treierată după ce se va scădea 

sămânţa calculată la suprafaţa pe care a avut-o însămânţată socotindu-se 

90 kg./jug. pentru grâu, 80 kg. /jug. pentru secară, 75 kg. /jug. pentru orz şi 

65 kg. /jug. pentru ovăz93.

O înlesnire le-a fost făcută ţăranilor prin hotărârea potrivit căreia 

producătorii de grâu care, indiferent din ce cauză, nu vor recolta atâta cât să 

acopere necesităţile de hrană ale familiilor lor sau cele de însămânţare pe 

o suprafaţă egală cu aceea pe care au obţinut recolta declarată şi treierată, 

vor putea face plata impozitului agricol în natură în alte produse agricole. 

Impozitul agricol în natură era exigibil la începutul treieratului, dar putea fi  

achitat şi până la 1 decembrie 1947. Cei care nu îl achitau urmau a fi  supuşi 

unei dobânzi, tot în natură, de 100% pentru fi ecare lună întârziere94.       

În localităţile Pişchia şi Murani majoritatea locuitorilor acuzau guvernul 

că nu adoptă măsuri ca în schimbul cerealelor să distribuie ţăranilor articole 

de primă necesitate prin intermediul cooperativelor95. 

La Deta populaţia era îngrijorată datorită zvonului potrivit căruia 

colectările se vor face direct de pe câmp (60% din cantitate va fi  ridicată de 

către stat). În aceste condiţii o mare parte dintre ţărani a început să transporte 

cerealele secerate acasă, unde le treierau cu beţele pentru a putea sustrage 

anumite cantităţi de la colectare96. Hotărârea luată de către Prefectură de 
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a interzice începutul treieratului până la noi ordine a întărit bănuielile că 

recolta va fi  luată aproape în întregime de către autorităţi de la maşina de 

treierat. Şi proprietarii de oi de pe raza sectorului de jandarmi Deta erau 

foarte nemulţumiţi că li se va ridica lâna pentru predarea cotei obligatorii 

la un preţ derizoriu. Aceştia nu puteau cumpăra nimic la preţ ofi cial, fi ind 

lăsaţi la discreţia speculanţilor. La Soca  proprietarii de oi declarau că nu 

vor preda lâna la preţ ofi cial în nici un caz97. Situaţia s-a menţinut tensionată 

în continuare la Deta, unii ţărani declarând că dacă nu li se va  permite 

treieratul grâului vor secera cu forţa pentru a avea ce mânca98. Existau 

mari nemulţumiri şi în legătură cu treieratul la arii şi a faptului că nu li se 

dădea voie să treiere o mică cantitate necesară asigurării pâinii zilnice99. 

Starea de spirit era foarte tensionată şi din cauza măsurii   de a fi  oprită 

eliberarea bonurilor de măciniş celor care nu au predat cota obligatorie de 

cereale. Mulţi nu au apucat să treiere şi neavând ce mânca s-au împrumutat 

cu cereale de la cei care au treierat şi au predat cota obligatorie. Exista şi o 

mare nemulţumire pe tema proporţiei cotei, deoarece nu le rămânea nimic 

după predarea acesteia şi a achitării lucrătorilor. Apoi o mare parte din 

cei împroprietăriţi, neavând cu ce lucra pământul l-au arendat, iar în acel 

moment stabilindu-se ca impozitele agricole să fi e achitate în natură, nu 

aveau de unde să le achite100. Şi la Voiteg în urma măsurilor care au fost 

luate de către autorităţi în privinţa treieratului păioaselor, s-a creat o stare 

tensionată101. Ţăranii erau foarte agitaţi în urma fi xării cotei obligatorii de 

cereale, afi rmând că autorităţile au fi xat aceste cote în aşa fel încât ei să nu 

le poată da, iar în cazul în care le achitau să rămână fără pâine. Deoarece 

treieratul a fost interzis până la 10 iulie majoritatea populaţiei şi în special 

cea din satul Săraca era lipsită de pâine. În faţa acestei situaţii unii locuitori 

declarau că în toamnă nu vor mai semăna nici un bob de grâu. La Voiteg a fost 

întâlnit şi cazul în care o maşină de treierat a început să recolteze grâul fără 

autorizaţie, fi ind oprită de către autorităţi care i-au intentat proprietarului 

maşinii actele de trimitere în judecată102. La Seceani circula zvonul potrivit 

căruia în curând va fi  luat tot pământul, lăsându-li-se ţăranilor doar 10 

iugăre de fi ecare familie ce avea copii103. La Seceani, la 1 iulie, muncitorii 

agricoli manuali angajaţi la treierat arătau că nu vor ţine cont de dispoziţiile 

privind plata salariului în bani. Dacă nu se vor lua măsuri pentru a li se plăti 

în natură munca lor, vor lua cu forţa în fi ecare seară cantitatea de grâu ce li 

se cuvenea. La fel urmau să procedeze şi mecanicii particulari cât şi cei de 

la centrele de reparat maşini agricole. Ultimii se plângeau că nu au mai fost 

plătiţi de trei luni104. Tot aici parte din cei îndreptăţiţi la împroprietărire, în 

special cei care nu aveau vite pentru muncă, intenţionau să facă o cerere la 

Inspectoratul Colonizărilor pentru a renunţa la împroprietărire deoarece 
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le era imposibil a plăti în natură rata de plată a pământului105.

Pe raza sectorului de jandarmi Gătaia populaţia era îngrijorată de 

măsura ca proprietarii de batoze să nu treiere înainte de a primi ordinul şi 

autorizaţia din partea Prefecturii. În faţa acestei situaţii ţăranii au început 

a tăia grânele, nemaiaşteptând după batoze şi, în cantităţi mai mici, le 

transportau acasă. La Sculea şi Şoşdea o parte dintre locuitori au vândut din 

noua recoltă moldovenilor106. Şi la Birda populaţia era foarte nemulţumită 

datorită blocării grâului la batozele de treierat, declarând că dacă li se ridică 

50% din recoltă nu le va mai rămânea nimic pentru hrană, sămânţă şi de 

plătit muncitorii107. Totodată în plasa Gătaia ţăranii comentau că în toamnă 

nu vor însămânţa decât strictul necesar pentru nevoile lor108. În faţa baterii 

grâului, orzului şi a secarei, jandarmii propuneau confi scarea cantităţilor 

treierate fără autorizaţie109. La Birda populaţia critica hotărârea de a se plăti  

impozitul către stat  în cereale, precum şi cota obligatorie mare. Autorităţile 

jandarmereşti au luat măsuri de supraveghere a populaţiei pentru a nu fi  

provocate dezordini110. 

La Liebling majoritatea coloniştilor au început să-şi taie grâul şi să-

l transporte acasă111. Şi aici întâlnim aceiaşi stare de spirit  datorată 

impozitelor în natură impuse de guvern. Locuitorii declarau că nu puteau 

cumpăra nimic cu banii obţinuţi în urma vinderii grâului. În plus datorită 

secetei recolta era foarte slabă112. 

În urma sigilării tuturor curelelor de la maşinile de treierat din Beşenova 

Veche ţăranii erau foarte agitaţi. Ei nu au fost lăsaţi să treiere nici măcar o 

căruţă de grâu pentru a avea pâinea zilnică. Unii locuitori subliniau că nu 

vor mai însămânţa grâu dacă li se va ridica grâul recoltat şi va fi  plătit la preţ 

ofi cial113. Şi la Uivar domnea o stare de îngrijorare datorită zvonurilor că 

pentru aprovizionarea zonelor secetoase şi pentru Convenţia de armistiţiu 

va fi  blocată chiar de la maşinile de treierat 70% din recolta de grâu114. La 

Periam populaţia arăta că autorităţile au fi xat cote foarte mari, existând 

pericolul de a nu le mai rămâne nimic pentru familie. Din această cauză nu 

vor mai însămânţa păioase. Mari nemulţumiri existau şi datorită faptului că 

o parte din mori nu mai funcţionau, iar populaţia nu avea ce mânca. Pentru 

această situaţie erau acuzate autorităţile115. Totodată toţi proprietarii de 

batoze, mecanicii şi lucrătorii ameninţau că nu vor începe treieratul dacă 

nu vor fi  plătiţi în natură116. 

Şi la Sacoşul Mare populaţia era foarte nemulţumită datorită cotelor 

impuse şi în special pentru impozitul în natură cerut de către autorităţi117. 

Aceiaşi stare de spirit o întâlnim şi la Biled, parte din ţărani fi ind hotărâţi să 

se organizeze în echipe şi să riposteze în cazul în care li se va lua o cantitate 

prea mare de grâu118. Locuitorii de origine sârbă din Ivanda, Gad, Petroman, 
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Chevereşul Mic, Sânpetru Sârbesc, Foeni intenţionau ca în eventualitatea în 

care ar fi  fost împiedicaţi a treiera, iar autorităţile le-ar fi   blocat grâul obţinut 

din noua recoltă, să acţioneze cu forţa asupra persoanelor însărcinate cu 

executarea legilor119. În această zonă şi calitatea grâului era foarte slabă. 

La Diniaş doi locuitori au refuzat categoric să predea cota de orz120. Şi la 

Foeni locuitorii erau nemulţumiţi că plăteau impozitul în natură, refuzând 

să aducă grâul destinat impozitului la cooperativă121. 

O atitudine identică faţă de predarea cotei obligatorii de grâu o întâlnim 

la Chizdia. Ţăranii de aici arătau că predând 100 kg. de grâu la preţul ofi cial 

nu-şi puteau cumpăra nici o pereche de opinci. Locuitorii erau neliniştiţi 

că aceleaşi măsuri vor fi  luate şi la recoltarea porumbului122. Şi la Ususău123, 

Orţişoara124 existau nemulţumiri legate de cota de grâu, precum şi a 

impozitelor percepute în natură către stat. La Butin mulţi producători, după 

ce li s-au reţinut cotele legale, au rămas fără cerealele necesare existenţei. 

În plus datorită preţului ofi cial al grâului, cu banii obţinuţi nu îşi puteau 

cumpăra nimic125. În comunele Otelec şi Pustiniş o mare parte dintre 

locuitori nu aveau cereale sufi ciente decât până la 1 ianuarie 1948126.

La Tomnatec locuitorii erau îngrijoraţi din cauza multiplelor obligaţii 

prevăzute a fi  date în grâu127, iar la Cărpiniş erau nemulţumiţi datorită 

ordinului depozitării grâului secerat la anumite arii de treierat128. Tot aici 

întâlnim cazurile unor ţărani care, deşi nu posedau titluri defi nitive de 

împroprietărire, la treierat li se luau din cereale o cotă care reprezintă plata 

ratei la împroprietărire. Apoi o parte a locuitorilor au achitat impozitele 

la stat în bani, dar în timpul treieratului erau obligaţi să predea în contul 

impozitelor cereale, neţinându-se seama de banii plătiţi anterior129. Şi la 

Teremia Mare măsurile luate de către autorităţi la treierat au creat mari 

nemulţumiri130. Circula zvonul potrivit căruia orzul şi grâul vor fi  treierate 

la un loc, în prezenţa unor observatori care vor inventaria şi ridica 40% din 

recoltă. În urma acestui zvon unii locuitori au început să secere orzul şi 

grâul pe care îl transportau în curţi, îl ţineau la soare până îl uscau bine şi 

îl treierau cu mijloace primitive (prin batere sau cu caii)131. La Giulvăz parte 

dintre cei mai înstăriţi declarau pe faţă că nu vor mai semăna decât strictul 

necesar pentru hrana familiilor lor, pe restul suprafeţelor urmând a cultiva 

furaje şi eventual tutun132. În Firiteaz deşi treieratul a început în 8 iulie, 

doar un singur om a treierat în mod ofi cial. Se observa că deşi s-a terminat 

secerişul s-a adunat în hotar foarte puţină recoltă pentru treieriş. La Fiscut 

lucrătorii de la o maşină de treier au făcut grevă deoarece producătorii nu 

voiau să îi plătească din cota ce le rămânea disponibilă, care era foarte mică 

în raport cu necesităţile familiare. Mulţi oameni căutau a se sustrage de 

la obligaţii, astfel că mergeau în comunele vecine să treiere, cerând să nu 
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fi e trecuţi în evidenţe pentru a-şi asigura cel puţin strictul necesar pentru 

nevoile lor133. Situaţia era critică la Firiteaz unde îndreptăţiţii la reforma 

agrară se interesau la Primărie asupra formalităţilor ce trebuiau îndeplinite 

pentru a renunţa la pământul primit134. 

Şi la Banloc oamenii se plângeau din cauza cotei prea mari, precum 

şi a faptului că impozitul era perceput tot în cereale. Noii împroprietăriţi 

erau revoltaţi deoarece li se pretindea rata de răscumpărare tot în cereale, 

nemaidorind să semene nimic pe viitor şi gândindu-se chiar să renunţe la 

pământ135. Muncitorii agricoli refuzau să muncească pentru bani, maşina de 

treierat stând astfel ore întregi (o situaţie identică întâlnindu-se şi la Deta)136. 

Trei locuitori din Banloc au refuzat să achite impozitul agricol în natură, 

declarând că au achitat deja parte din acesta în bani. Aceştia mai declarau că 

nu-şi puteau achita obligaţiile în natură deoarece nu le mai rămânea grâul 

necesar consumului familiar. Au intervenit jandarmii şi comisia de treier, 

obligându-i să plătească impozitul în natură. Locuitorii înstăriţi se abţineau 

de la treierat în speranţa că se va reveni asupra dispoziţiilor cu privire la 

plata impozitului agricol în natură, situaţie întâlnită şi la Breştea şi Partoş. 

În aceste condiţii la Banloc treierau micii proprietari, marii proprietari 

încercând şi să treiere clandestin, cu caii. Din nou au intervenit jandarmii, 

pentru a pune capăt acestei stări de lucru. Şi la Soca a existat un caz de 

treierat clandestin, celui în cauză confi scândui-se grâul şi adresândui-se 

actele de dare în judecată137. 

La Ghizela nemulţumirile erau legate de colectările prea mari de 

cereale care erau plătite la preţuri foarte mici în comparaţie cu preţurile 

articolelor de primă necesitate. Datorită numeroaselor măsuri de control 

luate de către autorităţi la ariile de treierat, ţăranii declarau că nu mai erau 

stăpâni pe munca lor. În această situaţie mulţi proprietari erau hotărâţi ca 

în toamnă să nu mai semene decât grâul necesar pentru familiile lor138. 

La Cheglevici angajaţii Intreprinderii agricole erau foarte nemulţumiţi 

că în urma dispoziţiilor în vigoare nu vor mai primi cereale în schimbul 

salariilor. Banii cu care urmau să fi e retribuiţi nu le puteau asigura existenţa 

în bune condiţii. La Denta, proprietarii de batoze de treier cu cazane erau 

foarte nemulţumiţi datorită măsurilor luate de a nu fi  lăsaţi să treiere cu 

cazanele cu aburi. Ei arătau că au cheltuit mult pentru repararea cazanelor 

şi rămâneau astfel muritori de foame139. La Denta, Breştea, Omorul Mic 

şi Omorul Mare ţăranii arătau că nu au primit nici un ajutor de la stat 

până în acel moment, în schimb la recoltat autorităţile au întreprins multe 

controale ca nu cumva ţăranului să-i rămână o boabă în plus din munca 

sa. În opinia acestora măsurile restrictive au fost luate cu scopul de a-i 

determina să renunţe la dreptul de proprietate. Locuitorii  discutau că  în 
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anul precedent autorităţile le-au promis că pentru cotele obligatorii vor 

primi produse industriale şi textile, iar în realitate nu li s-a dat nimic, cu 

excepţia cotelor pentru porumb. Criticau şi necesitatea achitării în natură 

a impozitelor, arătând că greutăţile pe care le întâmpinau în 1947 nu le-

au avut nici în timpul regimurilor dictatoriale. Autorităţile jandarmereşti 

raportau că ţăranii din localităţile de mai sus erau foarte agresivi faţă de 

autorităţile administrative, existând posibilitatea ca la un moment dat să se 

treacă la acte de violenţă. În consecinţă au fost luate măsuri de supraveghere 

a populaţiei, iar în caz de dezordine măsuri de reprimare. Concomitent se 

cerea mărirea efectivelor de jandarmi140.

La Clopodia în urma ordinelor care interziceau transportarea recoltei 

acasă, populaţia era îngrijorată. 95% dintre locuitori erau lipsiţi complet 

de cereale, neavând ce mânca. Ei discutau că nu vor mai semăna decât un 

iugăr, maximum doi de grâu deoarece nu aveau nici un folos de recolta 

lor, aceasta fi ind luată de către stat la un preţ ofi cial, mult inferior faţă de 

preţurile produselor industriale de strictă necesitate. Faţă de starea de 

spirit existentă în comună, jandarmii au adoptat următoarele măsuri: paza 

câmpurilor şi a intrărilor în localitate pe timp de noapte141.

Şi în raza sectorului de jandarmi nr. 6 domnea îngrijorarea în urma 

comunicatului venit din partea primăriilor ca recolta de grâu să nu mai 

fi e treierată la fi ecare proprietar în curte, ci să fi e strânsă în comun la arie. 

Circula zvonul că locuitorii ar fi  hotărâţi să lase recolta nesecerată, ei fi ind 

nemulţumiţi şi de preţurile fi xate la orz, ovăz, grâu142. 

Nici situaţia funcţionarilor nu era roză în prima parte a anului !947. 

Personalul C. F. R. din toate categoriile era foarte nemulţumit din cauza 

concedieriilor. Cei care îşi pierdeau posturile căutau să-i contacteze 

pe liderii opoziţiei anticomuniste sau pe cei ai P. N. L. Gh. Tătărăscu.143 

Funcţionarii de pe raza sectorului de jandarmi nr. 6 erau îngrijoraţi din cauza 

aprovizionării cu grâu a familiilor lor. Majoritatea trebuiau să muncească 

şapte luni ca să-şi poată cumpăra doar cantitatea de grâu necesară pentru 

un an, fără a mai pune la socoteală porumbul şi celelalte produse de strictă 

necesitate. Aceştia se întrebau cine le va mai vinde grâul la preţ ofi cial când 

producătorul după predarea cotei obligatorie era liber să-şi vândă cerealele 

la preţul pe care îl dorea144. 

O mare nelinişte domnea la Deta la sfârşitul lunii iulie  în rândurile 

funcţionarilor care nu erau de prin partea locului şi nu au avut terenuri 

pentru a le însămânţa cu cereale. Ori în acel moment nu se mai găseau 

cereale de procurat, nici chiar la preţ de speculă. În aceste condiţii au existat 

cazuri când funcţionarii împreunå cu familiile lor au plecat la câmp pentru 

a strânge spice de grâu şi a le măcina pentru a avea astfel o bucată de pâine 
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pentru copii lor. Se contura astfel spectrul foametei. Raportul propunea 

luarea de către autorităţi a unor măsuri urgente în vederea repartizării 

unei cote de cereale pentru aprovizionarea funcţionarilor145. Şi la Giulvăz 

funcţionarii, pensionarii şi meseriaşii care nu aveau pământ cu cereale erau 

foarte îngrijoraţi pentru că nu aveau de unde să cumpere nici un bob de 

grâu, producătorii nemaiavând de unde a vinde146. La Checea funcţionarii 

P. T. T. erau nemulţumiţi deoarece salariile lor erau prea mici în comparaţie 

cu cele ale altor funcţionari de stat. În plus nici nu le primeau la timp, ci cu 

o întârziere de două-trei luni147. 

În anul 1947 asistăm şi la un caz grav de contrabandă pe raza judeţului 

Timiş-Torontal. Astfel, furturile de cai din plasa Sânnicolau Mare şi în 

special din localitatea Sânnicolau Mare erau foarte frecvente. Caii furaţi 

erau trecuţi noaptea în Ungaria şi vânduţi la preţuri exorbitante în valută 

forte. 

Locuitorii din comunele de graniţă treceau  frecvent frontiera româno- 

maghiară ilegal pentru a se aproviziona cu alimente şi mărfuri ungureşti, 

fără ca grănicerii unguri să se opună. Existau şi cazuri foarte numeroase 

de dezertare în Ungaria a grănicerilor români, în special a celor de etnie 

maghiară. De asemenea furturile în regiunea de graniţă Cenad erau 

numeroase, în majoritatea cazurilor fi ind bănuiţi grănicerii (30% din 

efectivul plutonului de grăniceri Cenad era de naţionalitate maghiară). 

Datorită faptului că grănicerii români nu păzeau cum se cuvine frontiera, 

grupuri compacte de persoane treceau în Ungaria, revenind apoi în ţară148.

În cursul anului 1947 P. C. R. şi-a consolidat poziţia politică. Anul a 

început cu arestări a unor membrii ai opoziţiei anticomuniste, cu înlăturarea 

,,tovarăşilor de drum” care deveneau incomozi pentru planurile de 

comunizare ale ţării şi a culminat cu scoaterea în afara legii a principalului 

partid politic, P. N. Ţ. şi cu schimbarea formei de stat a României în 

urma abdicării forţate a regelui Mihai I. În plan economic comuniştii au 

întărit controlul  asupra economiei ţării în vederea pregătirii comunizării 

acesteia.

Toate aceste măsuri au avut consecinţe negative şi asupra populaţiei 

judeţului Timiş-Torontal. În prima parte a anului 1947 au fost verifi caţi 

politic funcţionarii de stat, au fost supravegheaţi membrii partidelor 

politice din opoziţie, fi ind luate măsuri dure, care nu puteau fi  adoptate 

de către un guvern democratic cum se pretindea a fi  cel condus de către 

Petru Groza, contra celor mai activi dintre aceştia. Pe măsura ce ruptura 

dintre cele două blocuri politico-militare existente devenea tot mai clară, 

în localităţile rurale din judeţ circula zvonul privind iminenţa unui confl ict 

militar între U. R. S. S. pe de o parte şi puterile occidentale pe de altă parte. 
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Populaţia era conştientă că România era obligată să se situeze în această 

situaţie de partea sovieticilor, dar în unele locuri oamenii intenţionau să-şi 

părăsească domiciliile pentru a nu se achita de obligaţiile militare, în timp 

ce în alte localităţi războiul era dorit pentru revenirea la un sistem politic 

democratic (desigur în cazul unei victorii a S. U. A. şi a Angliei). 

Un alt motiv de nemulţumire a fost cauzat de hotărârea autorităţilor 

ca ziua de 10 mai, ziua naţională a României, să nu mai fi e sărbătorită 

prin organizarea de manifestări ofi ciale. În rândul populaţiei se comenta 

că această măsură a fost luată deoarece guvernul se temea de popor. Dar 

această stare de spirit existentă  în lumea satului bănăţean demonstrează 

şi popularitatea de care se bucura instituţia monarhică la doar câteva luni 

înainte de dispariţia ei brutală. 

Locuitorii judeţului Timiş-Torontal au urmărit cu îngrijorare 

evenimentele politice din Ungaria din anul 1947, care au fost percepute în 

unele comune ca un început al procesului de pregătire  a războiului dintre 

cele două sisteme politice. Acest război era aşteptat cu nerăbdare în vederea 

eliberării ţării de sub ocupaţia sovietică. În consecinţă populaţia bănăţeană 

a perceput exact statutul de fapt al României din anul 1947.

Arestarea conducerii Partidului Naţional Ţărănesc în vara anului 1947 

a cauzat o stare de nelinişte şi de tensiune şi în Timiş-Torontal. O serie de 

fruntaşi ai partidului din judeţ şi-au părăsit domiciliile de teama de a nu 

fi  arestaţi. 

Dar nici în rândurile formaţiunilor politice care alcătuiau B. P. D. situaţia 

nu era chiar liniştită. Astfel membrii de rând ai  acestora erau nemulţumiţi 

de abuzurile săvârşite de către liderii lor, sau de fosta aparteneţă politică a 

acestora (legionari). 

În privinţa minorităţilor, în anul 1947 o serie de tineri sârbi s-au înscris 

în brigăzile de reconstrucţie a căilor ferate din Iugoslavia. Locuitorii  

înstăriţi de etnie sârbă nu îmbrăţişau ideile comuniste, situându-se  de 

partea opoziţiei (ei nu vedeau cu ochi buni nici acţiunea privind plecarea 

tinerilor pe şantierele de reconstrucţie din ţara vecină). Întâlnim şi 

cazul  sârbilor din satul Gad care au intervenit pe lângă autorităţi pentru 

realizarea unui schimb de populaţie între România şi Iugoslavia. Informaţii 

destul de precise privind situaţia din Iugoslavia proveneau de la locuitorii 

din Banatul sârbesc care aveau proprietăţi în România. Unii dintre aceştia, 

din cauza măsurilor economice şi politice dure luate de către autorităţile 

comuniste iugoslave căutau să se stabilească în România, autorităţile 

româneşti căutând să împiedice acest lucru.

Situaţia şvabilor a fost difi cilă şi în cursul anului 1947. Au continuat 

repatrierile din Germania a celor plecaţi cu trupele germane în toamna 
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anului 1944, precum şi a celor care reveneau din lagărele de muncă forţată 

din U. R. S. S. În localităţile lor natale ei au trebuit să suporte abuzurile 

autorităţilor ca şi pe cele ale coloniştilor. De multe ori cei repatriaţi se afl au 

la limita supravieţuirii. În aceste condiţii o serie de şvabi din diverse comune 

bănăţene încercau să plece din nou din ţară (pe lângă situaţia lor materială 

grea, la motivele pentru care treceau ilegal frontiera se adăugau teama 

de noi deportări în U. R. S. S., a unui nou război, sau alipirea Banatului 

românesc la Iugoslavia). 

Din partea maghiarilor întâlnim propaganda cu caracter iredentist 

realizată de către secuii aduşi din Ardealul de Nord pe raza sectorului de 

jandarmi Recaş.

În 1947 a existat o stare tensionată între populaţia română şi cea slovacă 

din localitatea Brestovăţ. 

În privinţa coloniştilor aduşi după război în Banat, mulţi dintre ei erau 

leneşi, beţivi, nu aveau cunoştinţele agricole necesare. În plus săvârşeau o 

serie de abuzuri faţă de şvabi. Coloniştii care erau originali din Basarabia 

sau din Cadrilater se temeau să nu fi e repatriaţi.

Starea de spirit a populaţiei din judeţul Timiş-Torontal în privinţa 

situaţiei economice se poate caracteriza prin două cuvinte: de profundă 

nemulţumire. Ţăranilor nu li s-au plătit produsele agricole pe care le-au dat 

în contul Convenţiei de armistiţiu.  Predarea obligaţiilor în cereale a dus la 

apariţia foametei. Nici situaţia materială a muncitorilor şi a funcţionarilor 

nu era mai bună în prima parte a anului pe care îl analizăm.  

În preajma secerişului autorităţile au emis o serie de ordine care au 

adus prejudicii grave ţăranilor bănăţeni şi care nu aveau nimic comun cu 

o economie de piaţă. O serie de comisii urmau să supravegheze treieratul 

păioaselor. Ţăranii erau obligaţi să plătească în cereale impozitul agricol, 

sămânţa împrumutată de la stat, uiumul, plata ratei de împroprietărire, 

cota obligatorie. Treieratul putea începe doar cu permisiunea autorităţilor. 

O serie de restricţii le-a fost impuse proprietarilor de batoze. Toate aceste 

hotărâri au creat o stare de tensiune profundă în lumea satului bănăţean 

(erau confi rmate astfel şi zvonurile care circulau în sate înainte de seceriş 

privind cotele pe care autorităţile urmau să le stabilească). Ţăranii erau 

nemulţumiţi de obligaţiile mari pe care le aveau de predat autorităţilor, 

rapoartele posturilor de jandarmi subliniind că în multe sate proprietarii 

de pământ au rămas fără cerealele necesare existenţei. În plus, cu banii 

primiţi nu îşi puteau cumpăra produsele industriale de strictă necesitate. 

Au existat şi cazuri în care deşi au achitat impozitul în bani, proprietarii 

de pământ erau obligaţi să îl plătească în natură, neţinîndu-se seama de 

banii plătiţi anterior. În faţa acestei realităţi, ţăranii declarau că nu mai 
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erau stăpâni pe munca lor, iar  măsurile au fost luate  pentru a-i determina 

să renunţe la dreptul de proprietate. Totodată erau hotărâţi ca pe viitor 

să cultive doar strictul necesar de păioase. Au existat şi încercări de a nu 

respecta ordinele autorităţilor, eşuate însă datorită intervenţiei organelor 

de jandarmerie, care au luat o serie de măsuri pentru împiedicarea unor 

revolte.

Nici situaţia împroprietăriţilor de pe urma mult trâmbiţatei reforme 

agrare din 1945 nu era mai bună. Unora dintre aceştia, deşi nu posedau titluri 

defi nitive de împroprietărire, li s-au luat din cereale cota care reprezenta 

plata ratei de împroprietărire. În aceste condiţii aceştia se interesau cu 

privire la formalităţile ce trebuiau făcute pentru a renunţa la pământul 

primit. Proprietarii de batoze erau nemulţumiţi datorită restricţiilor 

impuse asupra utilajelor respective, iar muncitorii agricoli protestau faţă 

de hotărârea privind retribuirea lor în bani şi nu în natură.

Situaţia era mult mai dramatică în rândul funcţionarilor din judeţ, 

în special a celor care nu aveau pământ. Aceasta mai ales că nu aveau 

posibilitatea de a-şi cumpăra cereale de pe piaţa liberă.

Măsurile economice luate de către autorităţi în cursul anului 1947 (şi 

în special cele din timpul verii în privinţa recoltării păioaselor) nu sunt 

justifi cate nici măcar de seceta care a cuprins România în acea perioadă. 

Alături de hotărârile politice ele ne indică o ţară care aluneca repede spre 

un sistem politic de tip totalitar, de esenţă comunist.
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Universitatea de Vest Timişoara

Facultatea de Litere, Teologie şi Istorie
Bld. Vasile Pârvan nr. 4
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THE STATE OF SPIRIT OF THE INHABITATNTS

OF THE 

TIMIŞ – TORONTAL COUNTY IN 1947 

Summary

Th e Romanian Communist Party (RCP) had consolidated its political 

position along the year 1947. Th at year began with arresting of opposition 

members and removal of certain troublesome “trail comrades”, in view of 

the communization of the country. It climaxed with the outlawing of the 

main Romanian political party – the National Peasant Party and the forced 

abdication of King Michael the 1st and proclaiming of the republic. Th e 

communists had also enforced their control on the national economy.

Th e paper means to analyze the state of spirit of the inhabitants from 

the Timiş – Torontal County in this period. Documents were used from the 

archive of the Gendarmerie Legion in Timişoara that is now to be found in 

the National Archives from Timişoara.

In the fi rst half of 1947, the state functionaries had been politically 

verifi ed, while the members of the opposition had been under surveillance, 

compulsory residence been imposed on some of them and even arrests 

have been made. 

As the break between the two existing political systems became 

clearer, rumors spread in the county about an imminent war between 

the USSR and the western powers. Peoples were aware that Romania 

would have to fi ght along the soviets. Some intended to leave their homes 

to avoid military obligations while others saw war as the possibility of 

returning to a democratic political system – in the case of a western 

powers victory.

Another reason of discontentment was the decision of the authorities 

that no offi  cial manifestation should celebrate the 10th of May – Romanian 

national day.

Th e peoples of Timiş-Torontal County were also uneasily following the 

1947 events from the neighboring Hungary. 

As for the Serbian minority, young peoples had enlisted in the 
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reconstruction brigades from Yugoslavia. Th e wealthy ones from this 

minority rejected though the communist ideas. One can fi nd interesting 

and quite precise information regarding the situation from communist 

Yugoslavia, due to the inhabitants of the Yugoslavian Banat that owned 

properties in Romania. 

Th e Swabians situation along 1947 was also diffi  cult. In their native 

villages they were subject to abuses of the authorities and of the newcomers 

settled in diff erent places at the end of the war. Many a time, Germans had 

reached the limits of survival. Repatriations from Germany or the Soviet 

camps continued, but there were also illegal departures from the country, 

caused by the fear of deportation to USSR, of a coming war, of the hard 

economic situation or a of possible annexation of Banat to Yugoslavia. 

Within the Hungarian minority, irredentism can be traced, following 

the propaganda of the Hungarians brought from northern Transylvania to 

Recaş as gendarmes. 

Th ere was also a deep discontent of the peoples from Timiş-Torontal 

County towards the economical situation. Th e peasants had not been paid 

for their products, supplied according to the Armistice Convention. Th e 

imposing of cereal quotas brought famine in the area. Th e situation of the 

workers and other employees was no better.

In the season of harvesting, the authorities imposed several procedures 

that prejudiced the peasants from Banat. Th us, special commissions were 

to survey the reaping of the cereals. Th e peasants were forced to pay in 

kind the agricultural tax, the seeds borrowed from the state and others, so 

that little was left for subsistence. In some case, peasants had been forced 

to pay the taxes and other debts both in money and products, thus paying 

twice the same obligation. All these measures generated in a tension within 

the Banat peasant communities. Attempts to resist the orders had failed 

because of the gendarmerie intervention. 

A more dramatic situation was faced by the employees, especially those 

possessing no agricultural land and no means to buy cereals from the free 

market, because of the very high prices. 

Not even the drought of that year did justify the economic measures 

taken by the authorities in 1947, especially during the harvesting season. 

Alongside with the political decisions, they point to a country swiftly 

sliding towards a totalitarian political system of communist type.


